

В. Н. Никитенко

## ПЕРИОДИЧЕСКОЕ НАУЧНОЕ ИЗДАНИЕ О РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМАХ

Наряду с развитием электронных информационных ресурсов не утрачивают своего значения для читателей и привычные печатные издания, в том числе и научные журналы. В настоящем докладе представляется научный журнал «Региональные проблемы», издаваемый с 1995 года в Биробиджане Институтом комплексного анализа региональных проблем Дальневосточного отделения Российской академии наук (ИКАРП ДВО РАН). Сначала журнал выходил с периодичностью по два, а с 2014 года и поныне — по четыре номера в год. Журнал включён в каталоги российских подписных изданий, представлен в электронной библиотеке eLibrary, в которой отслеживается индекс научного цитирования — РИНЦ. Рукописи представляемых в журнал статей рецензируются квалифицированными специалистами соответствующих профилей и публикуются в журнале бесплатно для авторов. Обязательным условием для положительного решения редколлегией вопроса о публикации рукописи в журнале является соответствие содержания статей концепции журнала, то есть в них должны отражаться проблемы регионального характера.

Традиционными рубриками журнала являются:

- Региональный прогноз. Математическое моделирование.
- Геология. Природные ресурсы.
- Экология. Геоэкология.
- Экономика. Социология. Региональная политика.
- Научная жизнь.

Под рубрикой «Региональный прогноз. Математическое моделирование» публикуются статьи, отражающие полученные путём составления и анализа математических моделей знания о состоянии и динамике различных природных, антропогенных и социальных систем, характерных для Дальнего Востока России и входящих в него субъектов Российской Федерации. Математические модели дают возможность абстрагироваться от реальных явлений, которые ими моделируются, выявить характерные для них латентные процессы и составить прогноз их развития. Так, к примеру, в статьях под этой рубрикой нашли отражение

полученные знания о динамике растительных сообществ и деревьев в их конкуренции за доступ к солнечному свету, популяциях промысловых видов животных в регионе, влиянии климата на численность диких копытных, комплексных показателях и периодичности пожароопасности, демографических процессах и миграции населения, конкурентоспособности специалистов разных возрастов на региональном рынке труда, динамике других компонентов региональной природно-социальной системы.

В статьях под рубрикой «Геология. Природные ресурсы» представлены результаты соответствующих исследований не только в пределах Дальнего Востока, но и других регионов России. Отражены прогнозные показатели глубинных источников руд и минеральных ресурсов в Приамурье и перспективы их освоения. Специалисты в области экономики отразили не только проблемы экономики, но и историю становления и развития хозяйственной деятельности и промышленного производства в регионе. Ряд статей под этой рубрикой отражает региональную специфику геологических образований, состояние и динамику флоры и фауны, их видовое разнообразие и изменения. Данные получены в основном во время научных экспедиций и полевых исследований. В частности, ихтиологами и орнитологами описаны популяции и разнообразие рыб в пойменных водоёмах Среднеамурской низменности, представлены видовое разнообразие птиц и редкое явление межвидовой гибридизации отдельных видов из них.

Под рубрикой «Экология. Геоэкология» в ряде статей отражены результаты исследований состояния почв, водоёмов, атмосферного воздуха с точки зрения их чистоты и загрязнения.

Под рубрикой «Экономика. Социология. Региональная политика» напечатан ряд статей по результатам исследований общественной жизни в регионе. В них нашли отражение проблемы миграции населения, здравоохранения, образования, межэтнических отношений. Даны ответы на вопросы о том, почему люди локализуются и живут именно там, где они живут, как изменяются их миграционные намерения в связи с природными и антропогенными катаклизмами. Отражены вопросы обеспечения жителей услугами системы здравоохранения в сравнении с другими территориями России. В ряде статей представлены выявленные изменения, произошедшие в сфере образования в связи с проводимыми в ней реформами, межэтнические отношения в молодёжной

среде и их воспитательный потенциал. В статьях по социологии села отражены изученные адаптационные стратегии сельского населения в период экономической нестабильности. В частности, показано такое явление, как «неоотходничество», когда селяне вынуждены были отходить от занятости на земле к отдалённой занятости и к тому же не всегда сельскохозяйственным трудом. Это явление впоследствии стало существенным тормозом для возрождения сельского хозяйства в регионе.

Журнал отражает широкий спектр результатов научных исследований, причём проведённых в наши дни и местными учёными. Эти материалы актуальны не только для научных и педагогических работников, но и для учащихся, студентов и других читателей. Многие статьи журнала могут стать для педагогических работников подспорьем для наполнения содержания учебных дисциплин в учреждениях общего и профессионального образования материалами регионального характера.

Рубрики отдельных номеров журнала могут варьироваться в зависимости от тематики и содержания представленных для публикации рукописей. К примеру, ниже представлено содержание одного из номеров издания.

### Содержание журнала за 2016 год, том 19, № 1

#### **ГЕОЛОГИЯ**

Изосов Л. А. (д-р геол.-минерал. наук), Смирнова О. Л., Емельянова Т. А. (канд. геол.-минерал. наук) (ТОИ им. В. И. Ильичёва ДВО РАН, Владивосток). Кордонкинская свита Западного Приморья: тектоно-стратиграфический комплекс?

Аношкин А. В. (канд. геогр. наук, ИКАРП ДВО РАН, Биробиджан). Обзор экзогенных геологических процессов на территории Еврейской автономной области.

#### **БИОЛОГИЯ. ГЕОЭКОЛОГИЯ**

Соколова Г. В. (канд. геогр. наук, ИВЭП ДВО РАН, г. Хабаровск). Применение гидрологических методов в прогнозировании опасности лесных пожаров на территории бассейна Амура (краткий обзор).

Коган Р. М. (канд. хим. наук), Глаголев В. А. (канд. геогр. наук) (ИКАРП ДВО РАН, Биробиджан). Влияние пирологических характеристик растительности Среднего Приамурья на вероятность возникновения пожаров.

Зубарев В. А. (ИКАРП ДВО РАН, Биробиджан). Болота на территории Еврейской автономной области и факторы их формирования.

**ЭКОНОМИКА. СОЦИОЛОГИЯ. РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА**

Мищук С. Н. (канд. экон. наук, ИКАРП ДВО РАН, Биробиджан). Факторы межэтнического взаимодействия на Дальнем Востоке России.

Калинина И. В. (канд. геогр. наук, ИКАРП ДВО РАН, Биробиджан). Роль «пограничной зоны» в приграничных территориях Псковской области и Еврейской автономной области.

Сухаренко А. Н. (АНО «Центр изучения новых вызовов и угроз национальной безопасности РФ», г. Владивосток) Организованная преступность Дальнего Востока: состояние и меры.

За время существования журнала вышли в свет 20 номеров и сложился авторский состав не только из сотрудников института-учредителя, но и других организаций различных регионов России. С архивом журнала и содержанием его номеров можно познакомиться в сети Интернет на сайте ИКАРП.РФ.

**Е. В. Савелова, И. В. Филаткина**

**ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ  
«НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ  
“ИСТОРИЯ И КУЛЬТУРА ПРИАМУРЬЯ”»:  
ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ  
В ЭЛЕКТРОННОЙ СРЕДЕ**

Издательский проект «Научно-практический журнал «История и культура Приамурья» начал осуществляться в 2007 году. Учредителями журнала «История и культура Приамурья» в то время стали министерство культуры Хабаровского края, Хабаровский научный центр ДВО РАН, Дальневосточная государственная научная библиотека. Позже активное участие в деятельности журнала принял Хабаровский государственный институт искусств и культуры.

Журнал был зарегистрирован в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Дальневосточному федеральному округу, получено свидетельство о регистрации ПИ № ФС 15-0636